

Сурин Владимир Владимирович, к.ю.н., доцент,
декан факультета внебюджетного образования,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России,
г. Пермь

**ДЕЙСТВИЕ ПЕНИТЕНЦИАРНОГО ПРАВА:
ИНФОРМАЦИОННАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ
THE EFFECT OF PENAL LAW:
THE INFORMATION COMPONENT**

Аннотация: статья посвящена рассмотрению особенностей воздействия права. Основное внимание уделяется информационной составляющей данного процесса. На примере уголовно-исполнительного права изучается структура информационного действия права. Обсуждаются различные подходы, существующие по данному вопросу.

Summary: the article deals with the characteristics of the impact of law. The focus is on the informational component of the process. On the example of penal law study the structure of the right information. We discuss different approaches that exist on this issue.

Ключевые слова: право, действие права, правоотношение, информация, исполнение наказаний

Keywords: law, the effect of law, relationship, information, the execution of punishment.

Совершенствование любой деятельности является неременным условием развития. Не является исключением и сфера исполнения уголовных наказаний. Современное общество использует для модернизации самые различные ресурсы, одним из ключевых является информация. Исследования коммуникационных аспектов проводятся практически во всех научных направлениях, присущи они и праву. С точки зрения деятельности Федеральной службы исполнения наказаний, нас, безусловно, интересует эта проблема в аспекте уголовно-исполнительного права. Для выяснения информационных характеристик обозначенной правовой отрасли, необходимо, хотя бы кратко, посмотреть на то воздействие, которое право оказывает вообще и, в частности, на его информационную функцию.

Действие права чрезвычайно многообразно, этот объективный факт порождает в правовой науке огромное количество позиций и точек зрения по вопросу о характере и природе действия права. Приведём несколько примеров: Ф.Н. Фаткуллин считает, что действия права представляет любое проявление его во вне, выполнение им своих предназначений и функций, реальное обнаружение своих ценностных свойств, достижение намеченных результатов или, по крайней мере, содействие их достижению [1]. Схожую позицию занимает С.А. Комаров, который отмечает, что понятие воздействие по объёму более широкое, чем регулирование, ибо воздействие включает как регулирование с помощью определенной правовой нормы, так и другие правовые средства и формы влияния на поведение людей [2].

При изучении различных подходов, существующих по вопросу о действии права, нетрудно заметить, что многие авторы выделяют информационное начало. С этим, безусловно, необходимо согласиться, поскольку право само по себе имеет много информационных характеристик.

Стоит заметить, что, с одной стороны, любая правовая норма является для конкретных субъектов источником определённой информации, с другой стороны, правовые предписания в качестве своих целей могут быть направлены на изменения соответствующих



коммуникационных взаимосвязей. Это необходимо помнить и учитывать в исследованиях, поскольку информация может являться не только тем, на что воздействуют нормы права, но и быть неотъемлемой внутренней частью того, что воздействует [3]. Особенность ситуации заключается в том, что вышеуказанные явления могут существовать одновременно, что усложняет их изучение.

В научных исследованиях, проблема информационного действия права, достаточно часто, отождествляется с вопросами правовой информации. В отечественной и зарубежной литературе можно встретить различные подходы, существующие в данной сфере.

В широком смысле слова под правовой информацией следует понимать содержание данных, использование которых предопределяет решение той или иной правовой задачи или способствует ее решению [4]. В широком смысле понятие правовой информации рассматривают Н.Г. Беляева и В.И. Иванов, О.А. Гаврилов, С.С. Москвин, А.Ф. Шебанов, А.Р.Шляхов и др [5, 6, 7, 8]. С этой позиции правовая информация – это совокупность сведений о праве и всех процессах и явлениях, с ним связанных.

В узком смысле термин правовая информация – это информация, содержащаяся в нормах права, либо информация о нормах права. Этой позиции придерживаются А.Б. Венгеров, Ю.В. Кудрявцев, И.Д. Тиновицкая и др [9, 10, 11].

Таким образом, любая отрасль российского права имеет свои информационные характеристики, связанные, прежде всего с тем, что правовая норма сама по себе является информацией определённого рода. Как любая информация, право воздействует изначально на психику людей, а потом уже и на их поведение [12]. Следовательно, нормы уголовно-исполнительного права, определяя правила поведения, делают это путём передачи соответствующей информации субъектам правоотношений. В этом смысле информационное действие уголовно-исполнительного права, присутствует в правовом регулировании практически всегда. Оно обнаруживается при регулировании любых вопросов в сфере исполнения и отбывания наказаний. Это обусловлено тем, что информационное действие в принципе имманентно любой правовой норме как явлению. Информационное действие оказывает как вся система права в целом, так и ее отдельные подразделения (отрасли, институты, нормы).

Учитывая вышеизложенное, можно заключить, что в самом общем приближении (на первом уровне) любая отрасль права является очень разнообразной информационной системой. Вместе с тем не сложно заметить, что существуют специфические правовые нормы, создаваемые исключительно для регламентации информационных процессов. Как нам представляется, в данном случае можно говорить о втором уровне информатизации права. Что же для него характерно? Рассмотрим данный вопрос на примере уголовно-исполнительного права.

Уголовно-исполнительное право, как и любая правовая отрасль, регламентирует конкретный круг правоотношений (в нашем случае они складываются в процессе исполнения и отбывания наказаний). Как в любой сфере деятельности человека, в рассматриваемой, возникают вопросы, связанные не с абстрактным информационным воздействием, а с использованием конкретного информационного ресурса. Например, статья 60 УИК РФ предоставляет возможность сотрудникам уголовно-исполнительной инспекции для обеспечения надзора, предупреждения преступлений и в целях получения необходимой информации о поведении осужденных уголовно-исполнительные инспекции использовать аудиовизуальные, электронные и иные технические средства надзора и контроля. Следовательно, речь уже идёт не только о передаче правовой нормой информации о сути правового предписания, но, в данном случае, к этому аспекту добавляется ещё один – сама информация, возникающая в конкретной сфере деятельности становится объектом правового



регулирования. В нашем примере это информация, которая может быть зафиксирована, прежде всего, аудиовизуальными и электронными средствами надзора. Иными словами правовая норма регулирует не просто какое то действие, а собственно информационный процесс. Образно можно сказать (несмотря на тавтологию), что информация, заключённая в правовой норме, касается непосредственно другой информации.

Подводя итог вышесказанному, можно заключить, во-первых, любое право оказывает информационное воздействие, во-вторых, существуют нормы права, регламентирующие информационные процессы, в-третьих, часть вышеуказанных норм объединяются в информационное право, другая же часть принадлежат иным отраслям права.

Список литературы:

1. Фаткуллин Ф.Н. Основы учения о праве и государстве: Учебное пособие. – Казань: Издательство Казанского фин.-экономич. ин-та, 1997. – С. 111.
2. Общая теория государства и права / Под ред. проф. М.Н. Марченко: В 2-х т. – Том 2. Теория права. – М.: Зерцало, 1998.- С. 435.
3. Огородников Д.В. Правовые отношения в информационной сфере: дис. ... канд. юрид. наук / Д.В. Огородников. – Москва, 2002. С. 79.
4. Большой юридический словарь / Под ред. А.Л. Сухарева, В.Е. Крутских. – С. 464.
5. Беляева Н.Г., Иванов В.И. Информационное обслуживание в области права // Советское государство и право. – 1969. – № 12. – С. 20.
6. Гаврилов О.А. Концепция Закона «Об информационных отношениях в правовой сфере» // Проблемы информатизации. – 1995. – № 1. – С. 56, 57.
7. Москвин С.С. Теоретические проблемы системы правовой информации в СССР: автореф. дис. – М., 1977. – С. 6, 7, 9.
8. Правовая информация / Отв. ред. А.Ф. Шебанов, А.Р. Шляхов, С.С. Мосювин. – М., 1974. – С. 8,9.
9. Венгеров А.Б. Категория "информация" в понятийном аппарате юридической науки // Советское государство и право. – 1977. – № 10.
10. Кудрявцев Ю.В. Нормы права как социальная информация. – М., 1981. – С. 15.
11. Тиновицкая И.Д. Правовая информация: законодательные проблемы // Проблемы информатизации. – 1995. – № 1. – С. 39.
12. Фаткуллин Ф.Н. Основы учения о праве и государстве: Учебное пособие. – Казань: Издательство Казанского фин.-экономич. ин-та, 1997. – С.58.

